

ЖИЗНЕННЫЙ ПУТЬ АНАТОЛИЯ ИЛЬНИЦКОГО

В январе этого года исполнилось бы 77 лет Почетному гражданину нашего города Анатолию Яковлевичу Ильницкому, человеку, немало сделавшему для Лисаковска. Не стало его несколько лет назад. Но как много хорошего, важного, достойного оставил он после себя.

Анатолия Яковлевича лично знали многие. Не все понимали. Не каждый верил в перспективность его задумок. Многие открещивались даже от попытки вникнуть в его масштабные, кропотливые, необычные труды о таких малопонятных большинству вещах, как самоуправляемый город. Тогда, в конце девяностых - начале двухтысячных, для основной массы людей утопичным казался любой намек даже на наличие этого понятия. А уж в то, что это может работать, развиваться, поверить было еще труднее. Анатолий Яковлевич же не только не сомневался в жизнеспособности идеи развить социальную инициативность населения Лисаковска, он ее научно обосновал, убедительно и успешно продвигал. В итоге - его услышали и ученые, и простые лисаковцы. В самые сложные годы они сумели вспомнить, что, объединившись, созидать можно и даже без канувших в Лету комсомола, компартии.

Именно благодаря созданному Анатолием Ильницким ОО «Созидание» мы начали тогда наводить порядок в своих подъездах, дворах, создали советы общественности микрорайонов. Впоследствии стали избирать старших домов, подъездов, проводить праздники микрорайонов, конкурсы на лучший двор, цветник, балкон и так далее, внедрили процедуру общественного технического осмотра зданий.

Затем пошли еще дальше - занялись проведением многомесячных фестивалей-эстафет, посвященных Дню Победы, освоению целины, юбилеям Лисаковска, комсомола, Костанайской области. Именно в то время об Анатолии Яковлевиче Ильницком, пожалуй, и узнала широкая общественность нашего города.

Да что нашего! О нем и об опыте «Созидания», о концепции Ильницкого в 2004 году восторженно писал московский доктор философских наук, профессор, академик МАИ, Президент международной ассоциации университетов «Экология города» А. М. Лола. В своей рецензии ученый призывал тогда другие города Казахстана последовать примеру нашего, взяв на вооружение идею Анатолия Яковлевича жить созидая и активно управляя происходящим вокруг себя. Были регионы, которые лисаковский опыт перенимали, ему следовали.

И все же Анатолий Яковлевич Ильницкий - это отнюдь не только «Созидание». Кроме него, и задолго до него, он оставил в истории нашего города не менее значимый след. Он, может быть, был и не столь резонансным, но очень важным. Помнится, 13 лет назад в одном из своих интервью Анатолий Яковлевич признался мне в том, что его «лебединой песней» было строительство КБРУ.

А разве можно сбрасывать со счетов и такие факты, что Анатолий Яковлевич был инициатором создания ПХО «Лисаковскгоркоммунэнерго», участвовал в проектировании завода химволокна, в разработке концепции той самой Лисаковской свободной экономической зоны, благодаря которой во времена разрухи наш город продолжал развиваться? И даже это еще не весь список дел, за которые горожане и октябрыцы могут вспомнить добрым словом этого человека.

В том, что Анатолий Яковлевич был уникальной личностью, в очередной раз можно понять, прочитав его «Исповедь провинциала». Это автобиографическая книга. Она была издана в 2011 году очень скромным тиражом в сто экземпляров. Как пояснял в свое время и сам Анатолий Яковлевич, а сейчас - его дочь Оксана Анатольевна: материал этот в основном и предназначался потомкам, родным, а потому и не претендовал на признание литературного дара его автора. Но поразил-то он как раз совсем другим: умением быть настолько откровенным, насколько позволить себе может далеко не каждый. Ну разве многие из нас могут похвастаться тем, что хотя бы когда-то признавались себе самим в своих недостатках?

Причем Анатолий Яковлевич не рассуждает о возможности их наличия, а просто перечисляет. Затем рассказывает, как с ними боролся, чего достиг. И это просто поразительно!

Так, например, этот человек, сделавший во сто крат больше многих из нас, пишет о себе в своей книге следующее: «Для себя осознал, что от природы не обладаю выдающимися интеллектуальными способностями и к тому же имею весьма скромные возможности памяти. В то же время установил, что располагаю вполне логико-аналитическим мышлением, способностью настойчиво добиваться поставленных целей, хотя порой проявляю несдержанность по причине несколько обостренной и повышенной эмоциональности».

Эту строгую оценку Анатолий Ильницкий поставил собственным возможностям еще учась в школе. И ею он объяснил потомкам выбор первой своей скромной профессии - плотничьего дела. Столь строгое отношение к самому себе подвигло его усердно заниматься самообразованием, посещать подготовительные курсы для поступающих в вузы. Парень до обеда старательно осваивал ремесло в училище, вечерами получал дополнительные знания. Именно трудом и преодолением того, что дается сложнее, он выработывал и свой характер, и добирал в знаниях.

Своего отца Анатолий Яковлевич не видел - его отобрала война. А потому воспитывался дедушкой и бабушкой по маме. О деде Викторе Феодосьевиче в книге Анатолий Яковлевич говорит много. Тот был интереснейшим человеком. А еще - автором изобретения системы решет по очистке зерна от половы, за что получил патент и льготный кредит на приобретение усовершенствованной молотилки, был компаньоном владельца локомотива, а также хозяином лучшей усадьбы в округе. С мастерскими, хозпостройками. Все это выходец из бедной семьи создал за счет собственного усердия, новаторского склада мышления. К сожалению, впоследствии был раскулачен. А во время оккупации в годы Великой Отечественной именно его дом как самый добротный в округе был выбран фашистами для размещения штаба...

Так что самое раннее свое детство Анатолий Ильницкий провел вне родного очага. Летом семья жила в мастерской, зимой в погребе. Может быть, поэтому - данное с трудом ведь ценится особенно - впоследствии Анатолий Яковлевич с таким трепетом приступит к проектированию и строительству личного дома в Лисаковске? В книге Анатолий Яковлевич с гордостью называет его новым родовым гнездом своей семьи.

Многие помнят, что Анатолий Яковлевич был солистом украинского хора «Барвинок». Интересно, что у автора концепции модели самоуправяемого города есть объяснение увлеченности художественной самодеятельностью. Никаких иллюзий по поводу своих вокальных данных он никогда не питал. В старших классах школы буквально заставил себя выйти на сцену. С целью побороть природную скромность, боязнь публичных выступлений. Причину своих комплексов парень хорошо знал - в раннем детстве его чуть было не убил фашист. Малыш избежал окончательной расправы за выкрикнутое «Гитлер капут!» благодаря лишь мольбам его мамы. Его не застрелили, но болезненный испуг мальчик приобрел. Проблему пытались лечить сначала знахарки, затем за борьбу со страхами взялся он сам. Как и со многим другим, справился.

Затем в занятиях пением у Анатолия Яковлевича был сорокалетний перерыв. На сцену он вышел вновь, когда отходил от приковавшей его на долгие месяцы к постели болезни. Пишет, что хотел проверить: выстоит ли концерт? Кроме того, репертуар хора он решил использовать во время патриотических акций перед лисаковским населением... В итоге «Барвинок» дал около пятидесяти концертов только во время эстафет-фестивалей ОО «Созидание».

К моменту выхода во взрослую жизнь Анатолий Ильницкий понимал, что надеяться ему не на кого - только на самого себя. Дедушке и бабушке на тот момент было под восемьдесят. Мама жила в бедности отдельной многодетной семьей. А потому школу он окончил без троек, к семнадцати годам навсегда избавился от десятилетней привычки курить, безотказно выполнял общественные поручения. А в училище показывал отличные результаты во всем: в учебе, в комсомольской работе, был солистом, старостой хора, мужского вокального ансамбля. То есть смог раскрыть свои лидерские способности.

Из родной Киевской области на казахстанскую целину Анатолий Ильницкий вместе со своими однокашниками попал после распределения по окончании училища. Было это в июне 1961 года. К этому времени у Анатолия уже был двухлетний опыт участия во Всесоюзной ударной стройке Черкасского химического комбината. Последующие десять лет своей жизни он посвятил строительству Соколовско-Сарбайского ГОКа.

В Рудном трудился плотником, был мастером, старшим мастером. Работать тогда было принято от души. И очень скоро фотографию Анатолия Ильницкого поместили на городскую Доску Почета. Еще через полгода он был избран неосвобожденным секретарем комитета комсомола треста «Соколоврудстрой», затем - членом комсомольского штаба Всесоюзной ударной стройки ССГОКа, позже - заведующим отделом горкома комсомола. Рейды, заседания с жаркими и принципиальными спорами по поводу качества выполняемых работ, правильности решений организаторов стройки и тому подобное стали хорошей школой жизни для будущего руководителя.

Свою вторую половинку Галину Королеву Анатолий Яковлевич встретил на рудненской танцплощадке в 1963 году. Убедил ее посещать подготовительные курсы института, в котором последующие шесть лет на вечернем отделении они вместе и учились.

После окончания первого курса молодые сыграли комсомольскую свадьбу. Главным подарком на ней были ключи от двухкомнатной квартиры. Но от нее молодые отказались. Пояснили: стыдно жить в таких хоромах, куда есть семьи, в них нуждающиеся. И переехали в однушку.

Согласитесь: на такой поступок могли решиться редкие люди. Кстати, в своей небольшой квартире Ильницкие скоро стали жить-поживать с дочерью Оксаной, которую Галина Павловна подарила Анатолию Яковлевичу на его день рождения. А чуть позже - с приехавшей на учебу двоюродной сестрой Галины Павловны.

Впрочем, впоследствии такое гостеприимство стало для Ильницких семейной традицией - в разные годы у них жили пять родственников-студентов. И это считалось правильным - близким надо помогать.

В Лисаковск семья Ильницких приехала в 1971 году. Анатолию Яковлевичу выпала возможность удовлетворить потребности своей деятельной природы и пойти на производство - директор только что введенного в эксплуатацию завода ЖБИ-3 В. А. Акимов предложил ему возглавить арматурный цех. Но через пару месяцев партком треста «Лисаковскрудстрой» решил, что Анатолий Ильницкий должен стать заместителем председателя профкома. Еще через девять месяцев горком партии назначил его заведующим промышленно-транспортно-строительным отделом.

Должности Анатолию Яковлевичу приходилось менять отнюдь не по своей воле. Часто эти рокировки не приносили ему не только удовлетворения, но и не улучшали материального положения его семьи. И все же когда партия говорила «надо», с этим никто не спорил. Просто, раз уж нужны были грамотные профессионалы, шел и выкладывался на все сто.

Анатолий Яковлевич был и начальником стройуправления «Промстрой-1», и заместителем главного инженера по строительству треста «Лисаковскрудстрой».

Начальником отдела капитального строительства КБРУ Анатолий Яковлевич быть не хотел. Отказывался. И опять партия сказала «надо». Хотя бы, успокоили его тогда, года на два. В итоге они затянулись на шесть, но каких продуктивных. За время работы Анатолия Ильницкого в должности главного строителя КБРУ были введены мощности по добыче боксита на Белинском, Аятском, Северном, Ново-Ильиновском рудниках Козыревской группы месторождений боксита, центральная котельная промплощадки и Октябрьского, водопровод, началось асфальтирование поселка. Все это не могло даваться легко.

Первые годы работы в КБРУ Анатолий Яковлевич месяцами находился в командировках в министерствах, проектных институтах. Спорил, добивался.

Когда в Лисаковске решили построить завод химволокна, Анатолия Яковлевича назначили заместителем директора завода по капитальному строительству. Ну чей бы еще опыт в

возведении стратегически важных мощностей мог сравниться с опытом Ильницкого? Однако детищу его коллег и единомышленников не суждено было появиться из-за развала СССР. Хотя, вполне возможно, оно бы и успело увидеть свет. Если бы процесс не затормозила двухлетняя эпопея, связанная с защитой экологической безопасности проекта. Тогда строителям пришлось в течение двух лет доказывать «зеленым», что вреда природе объект не нанесет, но время было упущено.

В своей книге он говорит о том, что эта борьба мнений изменила и лисаковскую общественность. «Успешно прошли, - пишет он, - практическую проверку такие формы работы, как научно-практические конференции, публичные защиты проектов, сходы, встречи за круглым столом, лекции...»

Представляете, Анатолий Яковлевич и в этом торможении его работы философски нашел плюсы!

Когда в 1991 году реальная гибель грозила и самому городу, в Лисаковском «белом доме» никак не могли закрыть вакансию заместителя председателя горисполкома. Сделал это Анатолий Ильницкий. Он участвовал в разработке концепции формирования ЛСЭЗ, Программы ее развития на 1993-2010 годы. И использовал свой богатейший опыт в создании «Горкоммунхоза».

Именно во время этого процесса удалось не только сохранить возможность снабжать население водой, теплом, электроэнергией, но выделить в отдельные службы кооперативы собственников квартир (ныне КСП). В январе 1996 года Анатолию Ильницкому было предложено самому возглавить собственное детище ПХО «Лисаковскгоркоммунхоз». И он доказал: оно появилось на свет жизнеспособным. За первый год работы ПХО удалось снизить себестоимость продукции. По стокам - на 60%, по хозяйственной воде - на 55, по теплу - на 20. Потребитель тогда сильно этого не ощутил лишь из-за того, что в стране изменился принцип сбора коммунальных платежей - они были переложены на плечи людей в полном объеме. А если бы экономии не добились?

В 1996 году из жизни ушла супруга Анатолия Яковлевича. Трагедия сказалась и на его здоровье - в марте 1997 года он оказался прикованным к постели. Другой, может быть, и сдался бы. Тем более, в такой период. Но он поставил перед собой цель встать. Освоил оздоровительную систему академика Норбекова. Сначала пытался шевелиться в постели, затем ходить на костылях, и с помощью сопровождающего преодолел первые два метра, затем чуть больше. В общем, учился ходить заново.

Поразительно, но в период усиленной борьбы за жизнь и способность двигаться Анатолий Яковлевич начал, как выразился он сам, свою «постельную» аналитическую работу. Это был анализ функционирования Лисаковской СЭЗ. Труд этот в итоге лег в основу деятельности патриотического движения «За самоуправляемый город». В 2000 году его удалось зарегистрировать в виде ОО «Созидание».

В своей автобиографии Анатолий Яковлевич признался: в период потери работы, получения инвалидности второй группы ему пришлось поразмыслить над многими вещами, на какие-то из них посмотреть с неожиданного ракурса. Даже когда научился передвигаться, он столкнулся с тем, что его все, вроде бы, знали, уважали, но работы предложить не могли. Общественной нагрузки в виде руководства «Созиданием» ему хватало, но надо было и на что-то жить. И вот в 2000 году освободилось место директора Лисаковского регионального госархива. Анатолий Яковлевич признался: он пошел на эту должность от безысходности. Однако по прошествии десяти лет в своей книге написал, что с архивом ему определенно повезло.

В это время он обобщил опыт работы «Созидания», издав об этом книгу, а исследование «Лисаковск - это мы» наверняка останется в истории города на века. В этом произведении собраны мельчайшие данные о первостроителях, коллективах тех времен, причем подтвержденные документально.